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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΥΠΟΔΟΜΩΝ & ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ  
ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ  

 
Αναστάσεως 2 & Τσιγάντε 

101 91 Παπάγου 

Τηλέφωνο: 2106508316 
Τηλεομοιότυπο: 2106508299 

Δ/νση ηλεκτρον. ταχυδρ.: tkvel@yme.gov.gr 

 Παπάγου, 23.03.2020 

Αρ. Πρωτ. : Β - 194 

 Προς  
τη Βουλή των Ελλήνων 
Διεύθυνση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου 
Τμήμα Ερωτήσεων 

  

Κοινοποίηση 
1. Βουλευτή κ. Αναστασία – Αικατερίνη Αλεξοπούλου 
2. Υπουργείο Υγείας  
Δια της Βουλής των Ελλήνων 

 

 
Θέμα: «Λήψη μέτρων προστασίας από τον κορονοϊό στα Μέσα Μαζικής Μεταφοράς» 

 

Σχετ: Η Ερώτηση 4510/26.02.2020 της Βουλευτή κ. Αναστασίας – Αικατερίνης 
Αλεξοπούλου 

 

 

Σε απάντηση της παραπάνω σχετικής Ερώτησης, αναφορικά με τα μέτρα προστασίας που έχουν 

παρθεί στα Μέσα Μαζικής Μεταφοράς (ΜΜΜ), προκειμένου να αποφευχθούν/προληφθούν 

περιστατικά μαζικής μετάδοσης του κορωνοϊού στην Ελλάδα, σας γνωρίζουμε ότι η Οργανισμός 

Αστικών Συγκοινωνιών Αθήνας Ανώνυμη Εταιρεία (ΟΑΣΑ ΑΕ) έχει πραγματοποιήσει, σύμφωνα 

με τις οδηγίες που εξέδωσαν το Υπουργείο Υγείας και ο Εθνικός Οργανισμός Δημόσιας Υγείας 

(ΕΟΔΥ), τις παρακάτω ενέργειες που αφορούν τη λήψη μέτρων προστασίας από τον κορωνοϊό 

SARS-CoV-2 στα ΜΜΜ αρμοδιότητας του Ομίλου ΟΑΣΑ: 

 

1. Εντατικοποίηση των απολυμάνσεων σε καθημερινή βάση, σε όλα τα οχήματα και τους 

συρμούς, με έμφαση σε μπάρες, καθίσματα και χειρολαβές, με τα οποία οι επιβάτες 

έρχονται σε επαφή συστηματικά, και παράλληλα εντατικοποίηση των μέτρων 

καθαριότητας των σταθμών μετρό, με έμφαση σε κουπαστές και χειρολισθήρες των 

κλιμάκων σταθερών ή κυλιόμενων 

2. Ενημέρωση του Προσωπικού για τα μέτρα πρόληψης του κορωνοϊού με ανακοινώσεις 

στους χώρους εργασίας και μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου.  Έχουν αποσταλεί σε 

όλο το ανθρώπινο δυναμικό οι ανακοινώσεις των αρμοδίων Αρχών. 
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3. Προμήθεια και διάθεση σε οδηγούς και σε Προσωπικό στο Πεδίο, αντισηπτικού υγρού 

και γαντιών μιας χρήσης, κατά περίπτωση, ακολουθώντας τις οδηγίες των ιατρών 

εργασίας. 

4. Προμήθεια και διάθεση στο λοιπό Προσωπικό των ανώνυμων εταιρειών ΟΑΣΑ, Οδικές 

Συγκοινωνίες (ΟΣΥ) και Σταθερές Συγκοινωνίες (ΣΤΑΣΥ) αντισηπτικών υγρών (για 

αποκλειστική χρήση μόνο των εργαζομένων), τα οποία τοποθετούνται σε σταθμούς, 

εκδοτήρια, γραφεία και σε όλους τους χώρους στους οποίους βρίσκονται οι εργαζόμενοι 

στις συγκοινωνίες.  

5. Σε όλες τις ηλεκτρονικές οθόνες των αστικών συγκοινωνιών (σε σταθμούς μετρό, 

λεωφορεία, τρόλεϊ, συρμούς μετρό κτλ) επαναλαμβάνονται συνεχώς ενημερωτικά 

μηνύματα που υπενθυμίζουν τα μέτρα προστασίας και προσωπικής υγιεινής που πρέπει 

όλοι να τηρούν κατά της εξάπλωσης του κορωνοϊού. 

6. Τοποθέτηση αφίσας με τις παραπάνω οδηγίες, σε εμφανές σημείο, εντός των οχημάτων 

της ΟΣΥ ΑΕ (λεωφορείων και τρόλεϊ) καθώς και στα εκδοτήρια πώλησης εισιτηρίων. 

7. Ανάρτηση των παραπάνω οδηγιών καθώς και των σχετικών ενημερώσεων του 

Υπουργείου Υγείας και του ΕΟΔΥ στις ιστοσελίδες των εταιρειών ΟΑΣΑ, ΟΣΥ, ΣΤΑΣΥ. 

 

Αναλόγως, στην περιοχή αρμοδιότητας του Οργανισμού Αστικών Συγκοινωνιών Θεσσαλονίκης 

(ΟΑΣΘ) στην Περιφέρεια Θεσσαλονίκης, ο Οργανισμός έχει ήδη λάβει τα ακόλουθα μέτρα 

άμεσης εφαρμογής και απόδοσης: 

 

1. Από το βράδυ της 27ης Φεβρουαρίου 2020, πρώτης ημέρας μετά την εμφάνιση του 

πρώτου κρούσματος στη Θεσσαλονίκη, εφαρμόζεται τακτική (κάθε βράδυ) 

απολύμανση του συνόλου του στόλου των λεωφορείων.  Η απολύμανση αυτή θα 

διαρκέσει για όσο διάστημα κριθεί αναγκαίο. 

2. Από το πρωί της 28ης Φεβρουαρίου 2020, εφαρμόζεται τακτική (κάθε πρωί) 

απολύμανση του συνόλου των εγκαταστάσεων του ΟΑΣΘ, στις οποίες υπάρχει μαζική 

προσέλευση ατόμων (αμαξοστάσια, σταθμαρχεία, χώροι αναμονής προσωπικού, 

εκδοτήρια εισιτηρίων κλπ).  Η απολύμανση αυτή θα διαρκέσει για όσο διάστημα κριθεί 

αναγκαίο. 

3. Από το πρωί της 27ης Φεβρουαρίου 2020, τοποθετήθηκε σε όλα τα λεωφορεία, στο 

πλαίσιο της ευρύτερης δυνατής ενημέρωσης του επιβατικού κοινού, σχετική αφίσα με 

βασικές οδηγίες αυτοπροστασίας και πρόληψης της μετάδοσης του ιού.  Παρόμοιες 

οδηγίες αναρτήθηκαν και στην επίσημη ιστοσελίδα του Οργανισμού.  Οι οδηγίες θα 

παραμείνουν αναρτημένες για όσο διάστημα κριθεί αναγκαίο. 

4. Την 28η Φεβρουαρίου 2020, έγινε διάθεση στο Προσωπικό του Οργανισμού των 

υποδειχθέντων από τον ιατρό εργασίας κατάλληλων αντισηπτικών και λοιπών μέσων 

ατομικής προστασίας (ιδίως εκείνων των ειδικοτήτων του Προσωπικού που έρχονται σε 
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άμεση επαφή με το επιβατικό κοινό, όπως οδηγών, ελεγκτών κομίστρου, πωλητών 

εισιτηρίων κλπ).  Παρά το γεγονός ότι στη διαδικασία προμήθειας μέσων ατομικής 

προστασίας εντάχθηκαν και οι μάσκες προσώπου, ωστόσο κρίθηκε σκόπιμη η αποφυγή 

της χρήσης τους, επειδή: α) σύμφωνα με την ιατρική δεοντολογία, αυτές πρέπει να 

χρησιμοποιούνται από τους πάσχοντες και όχι από τον γενικό πληθυσμό και β) 

ενδεχόμενη χρήση τους θα μπορούσε, ακριβώς για τον προαναφερθέντα λόγο, να 

προκαλέσει αδικαιολόγητη αναστάτωση στο επιβατικό κοινό. 

5. Από το πρωί της 27ης Φεβρουαρίου 2020, έγινε ανάρτηση στο σύνολο των 

εγκαταστάσεων ενημερωτικού υλικού του Υπουργείου Υγείας, σχετικά με την πρόληψη 

των εποχικών λοιμώξεων (μεταξύ των οποίων και του νέου κορωνoϊού), τα 

χαρακτηριστικά του νέου κορωναϊού (τρόποι μετάδοσης, τρόποι πρόληψης, ευπαθείς 

ομάδες κλπ) και την εφαρμογή των κανόνων ατομικής υγιεινής, με σκοπό την 

ενημέρωση εργαζομένων και επιβατών.   Οι οδηγίες θα παραμείνουν αναρτημένες για 

όσο διάστημα κριθεί αναγκαίο. 

6. Την 28η Φεβρουαρίου 2020, έγινε διανομή στα ιατρεία του Οργανισμού των 

απαραίτητων μέσων ατομικής προστασίας (φόρμες ολόσωμες αδιάβροχες, γάντια, 

μάσκες fpp3, γυαλιά ασφαλείας), με σκοπό τη δυνατότητα ασφαλούς διαχείρισης 

εμπύρετων περιστατικών. 

7. Στο πλαίσιο της 24ωρης συνεργασίας με τις αρμόδιες Αρχές, από την Πέμπτη, 27η 

Φεβρουαρίου 2020, τέθηκε στη διακριτική ευχέρειά τους η δυνατότητα αξιοποίησης 

των ηλεκτρονικών πληροφοριακών πινακίδων του Οργανισμού που βρίσκονται είτε 

μέσα στα λεωφορεία είτε στις στάσεις των λεωφορειακών γραμμών, για την προβολή 

σχετικών μηνυμάτων.  Η δυνατότητα αυτή αξιοποιήθηκε, μετά από σχετικό μήνυμα 

που στάλθηκε από τον ΕΟΔΥ, την 29η Φεβρουαρίου 2020, με την εμφάνιση του σε όλες 

τις ηλεκτρονικές πληροφοριακές πινακίδες.  Η τακτική παρακολούθηση των υποδείξεων 

του ΕΟΔΥ και η επικοινωνία μαζί του, με σκοπό την άμεση εφαρμογή οδηγιών, 

εξακολουθεί μέχρι και σήμερα και θα διαρκέσει για όσο διάστημα κριθεί αναγκαίο. 

8. Τέλος, επισημαίνεται ότι ο ΟΑΣΘ, αναγνωρίζοντας έγκαιρα τη σπουδαιότητα της 

δημόσιας υγείας, ήδη από το τέλος του 2019 υλοποίησε πιλοτικό πρόγραμμα 

απολύμανσης λεωφορείων.  Στο πλαίσιο αυτό, προετοίμασε τη διενέργεια διαγωνισμού 

για την τακτική απολύμανση του συνόλου του στόλου των λεωφορείων.  Σχετική 

έγκριση θα ζητηθεί από το Διοικητικό Συμβούλιο του Οργανισμού στην αμέσως επόμενη 

συνεδρίαση του. 

 

Τα μέτρα αυτά θα αξιολογούνται, θα αναπροσαρμόζονται από τους αρμόδιους 

συγκοινωνιακούς Φορείς και θα διαρκέσουν για όσο χρονικό διάστημα κριθεί απαραίτητο, με 

βάση τις όποιες εξελίξεις καθώς και τις οδηγίες από τις αρμόδιες Αρχές, ώστε να είναι εφικτή η 
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αποτελεσματική διαχείριση της κατάστασης, για τη διασφάλιση της δημόσιας υγείας και την 

προστασία τόσο των εργαζομένων όσο και των επιβατών. 

 

Σε ο,τι αφορά στο δεύτερο ερώτημα, σας ενημερώνουμε ότι δεν άπτεται των αρμοδιοτήτων 

του Υπουργείου Υποδομών & Μεταφορών.  Εντούτοις, σας γνωρίζουμε ότι  η Υπηρεσία 

Πολιτικής Αεροπορίας, δίνοντας προτεραιότητα στην ασφάλεια των επιβατών και των πτήσεων 

και εναρμονισμένη με τις οδηγίες του Υπουργείου Υγείας και του ΕΟΔΥ, αποφάσισε, ως μέτρο 

πρόληψης κατά του COVID19, την προσωρινή αναστολή όλων των πτήσεων από και προς την 

Βόρεια Ιταλία. 

 

Η σχετική NOTAM θα ισχύει 9 Μαρτίου 2020 έως τις 23 Μαρτίου 2020 και αφορά όλα τα 

αεροδρόμια της Βόρειας Ιταλίας και συγκεκριμένα τις περιοχές (Emilia Romagna, Piedmont, 

Lombardy και Veneto).  Σημειώνεται ότι η αναστολή πτήσεων ισχύει για όλα τα αεροδρόμια 

της Ελλάδας και όλες τις αεροπορικές εταιρίες. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εσωτερική διανομή: 

Ιδιαίτερο Γραφείο Υπουργού Υποδομών & Μεταφορών 

Ιδιαίτερο Γραφείο Υφυπουργού Υποδομών & Μεταφορών 

 

 
 Ο Υφυπουργός 

 Υποδομών & Μεταφορών 
 

 
 

      Ιωάννης Κεφαλογιάννης 
 
 
 
 

Ακριβές Αντίγραφο  
Αρετή Κονταρίνη 
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